

Tarifa de suscripción

	Pesetas
En la isla, un mes, adelantado	1'50
En el resto de España, trimestre, id.	5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.	
Números sueltos	10 céntimos.

El Liberal

Tarifa de los anuncios

	Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea	0'20
En cuarta plana, id.	0'12
Comunicados, id.	0'05
Rebaja proporcionada al número de inserciones.	
Los suscriptores á mitad de precio.	

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 8.º

Mahon, viernes, 4 de Mayo de 1888.

N.º 2054.

SECCION POLITICA

Boulangier

La vasta conspiración bonapartista de que es jefe, ó instrumento el general Boulanger, prosigue la obra empezada, fomentando la agitación callejera en París y procurando ganar satélites en los departamentos.

¿Cuál será el resultado de esta campaña en la que una minoría republicana ofrece el vergonzoso espectáculo de una fraternal alianza con los imperialistas?

Imposible es aventurar una predicción racional ni lógica. Lo que hoy acontece en Francia, no tiene sentido común y sería temerario el profetizar lo que va á salir de una situación donde lo absurdo y lo extravagante desempeñan tan gran papel.

Durante diez y ocho años la República francesa ha podido contemplar con desdenosa indiferencia los estériles esfuerzos, los impotentes manejos de los racionarios, y escuchar con despreciativa calma sus imprecaciones, sus insultos y sus amenazas. Durante diez y ocho años ha podido creerse invulnerable porque sabía muy bien que ni el conde de Chambord, ni el conde de París, ni el príncipe Jerónimo, ni el príncipe Victor eran enemigos, capaces de quebrantar su existencia. El único peligro que debía preocuparla, es el que hoy se presenta, peligro hijo de ese alacamiento insensato de una parte del pueblo por un hombre cuya ambición es segura y cuyas intenciones son dudosas.

Boulangier, general y diputado republicano, es hoy una amenaza seria para la República. A pesar de sus protestas—muy ambiguas por cierto—nadie duda de sus aspiraciones dictatoriales, y la Dictadura no es mas que una monarquía disfrazada que concluye por convertirse en una monarquía verdadera. Y así mismo deben comprenderlo los reaccionarios que hoy prestan todo su apoyo moral y material al general Boulanger. E igualmente lo entienden los verdaderos republicanos, cuyos temores y alarmas crecen con la preponderancia que adquiere el antiguo ministro M. Grevy.

Hay en Francia un partido que acusa al sistema parlamentario de ser fautor de todos los males grandes y pequeños que sufre la nación; partido que quiere la revisión constitucional inmediata, el planteamiento inmediato de un gran número de reformas, y que quiere sobre todo que el general Boulanger se encargue de estas y muchas otras cosas mas, como por ejemplo el declarar la guerra á los alemanes y recobrar la Alsacia-Lorena. El partido boulangierista, representado en la Cámara por una docena de diputados de los mas malos, en la prensa por Rochefort y cuatro libelistas mas, y en el pueblo por algunos millares de ciudadanos de distinto pelaje y procedencia, no sería ni significaría gran cosa, si no contara con la alianza del elemento bonapartista y tambien con la del orleanista. Tanto éste como aquel cuentan sacar gran provecho de la obcecación de los republicanos boulangieristas, y no les falta razón. Su interés estriba en que el ge-

neral llegue cuanto antes mejor á la Presidencia de la República y que de Presidente se convierta en dictador.

Si llegado á tan alta situación, tuviera Boulanger la gloria y el prestigio de un Bonaparte, el genio político y la autoridad de un Prim ó de un Gambetta, ó la incorruptible probidad y vasto talento de un Lincoln, tal vez se limitarían sus aspiraciones á cumplir íntegramente su misión y á ser un gran jefe de Estado republicano, hallando en el poder que ejercería bastante premio á su ambición.

Pero por las muestras que hasta hoy ha dado de sus capacidades políticas, nos parece el general poco hombre para tan gran papel. El entusiasmo callejero de los parisienses ha podido hacer de él un ídolo, pero hasta hoy nadie ha podido reconocerle ninguna de esas altas cualidades políticas que colocan á un hombre en primera fila. Su especialidad ha consistido en hacer planchas colosales y en exhibir su turbulenta personalidad á tonas y á locas.

Supongamos—y no es suposición temeraria—supongamos á Boulanger dictador. ¿Qué sucederá entonces? Su posición, si quiere sostener la forma republicana, será de las más difíciles. Repudiado, puesto en cuarentena por todos los republicanos de talla y de prestigio, enemistado con los oportunistas, rechazado por los radicales, no tendrá más aliados que los elementos callejeros y populares que le habrán encumbrado y los reaccionarios que le habrán socorrido. Pero el favor del populacho es ineficaz y dura breve tiempo. Bástanle pocos días para trocar brusca-mente sus impresiones y cambiar de actitud. Los mismos que hoy aclaman á Boulanger con frenesí, que le llaman «salvador de la República y regenerador de la patria» serán los primeros en llamarle traidor y apóstata. Hoy le cubren de flores: mañana le cubrirán de cieno.

En cuanto á los reaccionarios solo continuarán otorgando su protección al Presidente dictador en cambio de una traición, y el general tendrá que optar entre el abandono del poder—extremo dolorosísimo para un ambicioso—ó una apostasía completa. En tal apuro el general recordará que hubo en Inglaterra un caudillo llamado Monck á quien Carlos II llenó de riquezas y honores. Entre volver á la oscuridad ó recibir un alto premio del trono restaurado, difícil será que Boulanger vacile. Felipe VII ó Napoleon IV, Orleans ó Bonaparte, rey ó emperador... El Dictador no tendría más que escoger, y sus ambiciones y sus intereses le harían trocar su débil dictadura por el grado de mariscal y un título de Duque.

Queda una tercera hipótesis; de posibilidad, mejor dicho, la probabilidad de una guerra entre Francia y Alemania. Es general la creencia de que el advenimiento al poder de Boulanger, sería considerado en Berlín como un síntoma fatal para la paz, como una verdadera amenaza contra el germanismo. Esta creencia quedaría probablemente realizada, máxime si el triunfo de Boulanger venía á coincidir—hecho también muy posible—con el próximo reinado del actual kronprinz. La paz existente entre las dos potencias se asemeja

mucho á un barril de pólvora rodeado de antorchas. El deseo del último emperador alemán de morir tranquilamente en su lecho, y las pacíficas intenciones hasta hoy abrigadas por el gobierno francés, han evitado el peligro unas veces, y otras lo han alejado, cuando más inminente parecía.

Pero tendrá el general Boulanger, jefe del Estado, igual cautela y tanta prudencia, mayormente si tiene que contar con un adversario como el joven Guillermo á quien tantos instintos belicosos y galófobos y tanta impetuosidad y sed de gloria se atribuyen? Difícil será. No debe olvidarse tampoco que el partido boulangierista es el partido de la revancha, del desquite; y lo lógico es pensar que una vez arbitro el general de decidir la tremenda cuestión de paz ó guerra, su mismo partido le obligaría á la guerra. Esta se ofrecerá también á Boulanger como un medio único para evitar la solución de la política interior y entregarse ciegamente en brazos del destino.

Vencedor de la Alemania, Boulanger sería un dios para los franceses y podría hacer su voluntad omnívota. Dictador perpetuo, restaurador de un imperio ó una monarquía, en nombre propio ó en el de otro, todos los caminos estarían abiertos á su ambición. Podría ser Cromwell, Monck ó Napoleon... Vencido, su destino sería más sencillo aún. No profesamos hoy por hoy ninguna admiración por ese general, pero estamos seguros de que no se resignaría al vergonzoso papel del hombre de Sedan ni del prisionero de Metz. Si no tenía la suerte de morir como héroe en el campo de batalla, se haría saltar la tapa de los sesos.

Cuenta un periódico francés, que entre los regalos y ofrendas recibidos durante estos últimos días por el general, había un revólver; junto á éste, un papel con estas solas palabras: para suicidarse algún día.

El general se echó á reír, pero diz que se puso luego pensativo y que fijando su mirada en el arma, murmuró luego: ¿Quién sabe!...—E. B. C. (La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

De La Publicidad:

Madrid 29 de abril. Allá por el verano de 1873, comía en la mesa redonda del Hotel de Paris, de esta villa del oso y del madroño, un amigo mio que sabe inglés, el cual oyó y entendió á un hijo de la rubia Albion, que departía con un su compatriota y cuenta que esto no es trola, lo siguiente:

«España es el país más extraño que podéis visitar; y prueba de ello este caso. Estuve hace pocos meses en Granada y hubo de volverme por Málaga á Inglaterra, porque me dije: era peligroso atravesar Despeñaperros por hallarse ocupada aquella sierra por una partida de bandoleros capitaneada por un tal Estévez. Vengo ahora á visitar á Madrid, por no haberlo podido hacer por esta causa entonces, y me encuentro con que hace pocos días han nombrado ministro de la Guerra al mismo Estévez que con sus bandoleros interrumpía la marcha de los trenes. ¿No

es verdad que esto es curiosísimo?»

El buen inglés había tomado á la letra el juicio que á los monárquicos de don Amadeo merecía cuando se hallaba sublevado en Despeñaperros, poco antes de proclamarse la República, aquel Boulanger que nosechamos los republicanos, y que fué un coco, esto es, un hombre extraordinario, hasta el momento en que ministro de la Guerra, vióse bien que detrás de su corteza solo había un buen hombre.

Yo, español por todos mis cuatro ó seis costados, dejé un partido reformista cuyos jefes declaraban que estaban y estarían unidos, siempre unidos, unidos hasta la muerte, para combatir fieramente á Sagasta por reaccionario, á Cánovas por pidalesco y autoritario, á Castelar por la cooperación que presta á las soluciones políticas del gobierno, y á todo el mundo, porque ellos y solo ellos son los honrados, los buenos, los liberales, los patriotas, los decididos, y en suma, lo único estimable de este mundo político inmoral, ambicioso, arbitrista y degradado; marché á esa para reanimar mi espíritu en la compañía de ustedes, vuelvo á los quince días, y sin que las corrientes hayan variado, encuéntrome á mi llegada con que el triunvirato de los unidos se descompuso, y el uno se fué con Cánovas, el otro hace carocas á Sagasta, y el otro se quedará ó se marchará con quien el viento determine.

¿Qué dirá ahora el nuevo inglés, que pudo pasar hace veinte días por Madrid y que á Madrid volviera hoy? Aquello de el país de los vice-versas es poco: como que la frase se intentó cuando Romero Robledo no era.

Por supuesto, que si bien es cosa decidida que Romero Robledo cargue con el casino, aun no se sabe quien se llevará la bandera. Ello depende del resultado que dé la apelación al partido que uno y otro han hecho.

Y hete aquí por donde resulta que el ser reformista tiene algo de oficio, por lo mucho que ocupa. En poco tiempo Romero Robledo ha tenido ocasión de distraer á los suyos preguntándoles,

Primero: si estaban conformes en separarse de Cánovas llevándose la bandera de la conservaduría reaccionaria.

Segundo: si lo estaban en remendar la bandera con que se habían quedado, con algunos pedazos de soberanía nacional.

Tercero: si lo estaban en quemar la bandera que tenían firme en sus manos para abrazarse con Lopez Dominguez y bautizarse con el nombre de demócratas.

Cuarto: si lo están en separarse de Lopez Dominguez, quedándose con la bandera que éste les prestó.

Y en cuanto á Lopez Dominguez, sus figuras fueron más sencillas:

¿Me prefieren Vds. á Moret, que se fué?—dijo primero.

¿Me prefieren Vds. á Martos, que se fué?—dijo luego.

¿Me prefieren Vds. á Becerra, que se fué?—dijo más tarde?

¿Agrádales mi union á Romero Robledo?—dijo á seguida.

¿Me prefieren Vds. á Romero Robledo?—dice ahora.

Por eso exclama un dominguista de Lérida, por conducto del telégra-

fo: por tercera vez es sometida á prueba la lealtad de estos correligionarios.

Cada mes á pasar lista.

Ya ve V., parece nada.

Y ocupa ser reformista!

Bien hacen per «El Resumen», «El Diario Español» y «El Mediodía» en decir grande, grandísimo al partido reformista, que también le dijeron grande á Felipe IV, pero grande como los hijos que lo son más según es mayor la cantidad de tierra que se les quita.

Y á todo esto «El Resumen», que lo entiende exclama anoche: «se equivoca quien crea que pueden surgir dos partidos reformistas y acaso se equivoca también quien afirme que puede subsistir uno solo...» ¡Contra, contra!

Por supuesto en el recuento actual el ex-joven Romero Robledo se lleva consigo, además de el casino la mayor y más florida parte de la hueste. Ya cuenta hasta con la mayoría de los reformistas de Gracia.

En cambio el Sr. López Domínguez quedará con la tradición, y según «El Resumen», causa aparente de estos desvíos, concretado en estas frases: «El Sr. López Domínguez aceptará lo que le dé la gana, y rechazará lo que le dé la gana.» Así, clarito para que nadie se llame a engaño.

En cuanto al Sr. Linares Rivas, sabido es que nadie le dá vela en este entierro, y que en paz con su excelente amigo particular el Sr. Cánovas del Castillo, solo espere a no el momento de declararse, que declarado está ya conservador, sino el en que se le dé la alternativa; cosa que entiendo yo debe esperar sentado, pues aun cuando las abjuraciones se colizan con prima, y dígalos sino Pidal, que después de todo no vale más que Linares, los conservadores están lejos que ni siquiera se dibujen en los horizontes sensibles de la regencia.

Y á todo esto la política general y particular marcha como si tal cosa; quiero decir, sin preocuparse poco, ni mucho, ni nada, de la disolución del reformismo. Porque si yo y otros periodistas maleantes la consagramos algún tiempo, no es precisamente por lo que importa al país sino por lo presente que tenemos aquellas arrogancias que nos alcanzaban á todos y por cuya virtud éramos traídos y llevados con menos respeto del que nos merecíamos. Y es tan dulce exclamar *Exce Homo*, propósito de aquellos que nos trataron con injusticia y apasionamiento.

Esto aparte de que á mí al menos me satisface comprobar mis dotes de profeta. Yo dije y repetí cien veces, que el reformismo no era ni chicha, ni limoná; y conviene á mi fin demostrar, que así lo ha puesto fuera de duda el mismo reformismo, ayer naciente y hoy aspirante, y que pasó por el mundo sin dejar tras sí, ni siquiera un recuerdo lamiónico como una lenteja.

Todo lo cual conviene hacer constar, en comprobación de que no me llevo de malquerencias personales sino del interés de las ideas.—*Felipe*.

Un monumento al Padre Mariana

Desde el fondo oscuro y premioso de la tradición y de las consejas populares, entremezclado con las viejas crónicas de Aragón y Castilla, arrebujándolo todo, utilizando casi todas las patrañas y absolutamente todas las certezas, surgiendo de entre las arrugadas fojas de pergamino de añejos cricones, con las penumbras de la leyenda y los primos matices del cuento, formó el Padre Mariana su famosa «Historia general de España», modelo de tantas y futuras narraciones.

La figura del jesuita se pierda ante nuestros ojos, cuando haciendo poderoso esfuerzo óptico, dirigimos las miradas del entendimiento y de la reflexión hacia su obra y hacia el tiempo en que hubo de componerla, y así como hoy, en nuestros días, cuando á nuestra presencia se nombra el canal de Suez parece que vemos el antiguo istmo partido por letras de oro que agrupadas ordenadamente componen este nombre: Fernando de Lesseps; así cuando hojeamos nuestra historia completa en los detalles de su organismo, mentalmente nos parece que vemos dibujada sobre la superficie de nuestra tierra el hombre de Mariana.

Y no es esto ciertamente porque su obra pueda presentarse hoy ante la moderna crítica ostentando los absolutos caracteres de la obra maestra perfecta, acabada y sin rival, no; que ante las escrutaciones de la Ciencia histórica de la actualidad, muchas y grandes podrían ser sus imperfecciones y sus faltas, sino que todo criterio inteligente conoce y avalora la enormidad del esfuerzo humano que por primera vez ordena y reúne la historia de un pueblo como el nuestro, conservando el color con tan vigorosa entonación y agrupando en girones fantásticos aquellos otros hechos y otros tiempos, oscurecidos y velados para siempre por la patina de los siglos.

Hé ahí el principal mérito de la obra del Padre Mariana, obra tan nacional acaso como la misma Reconquista de nuestro territorio.

—La España primitiva, cuyos recuerdos se desvanecen entre las brumas de la prehistoria, recibió del Padre Juan una forma novelesca, propia para impresionar á los pueblos jóvenes en cultura,—que la infancia de la inteligencia y la infancia orgánica, iguales ambas en procedimiento y en evolución, se confunden y se compenetraron maravillosamente—y de esta suerte presentó á aquel insigne varón las primeras páginas de nuestra historia, simpáticas y bellas, repletas de fantasía y preparadas de suyo para servir de portada á una obra tan compleja y variada. En la totalidad del libro hizo resaltar admirablemente más por intuición genial y por certeza previa que por reflexión científica, lo que las ciencias modernas han depurado hoy día concienzudamente; es decir, la lenta labor del tiempo y de los hechos al través de razas tan distintas las unas de las otras y de civilizaciones tan antitéticas entre sí como son las que han formado y constituido esta nacionalidad española.—La España griega, fenicia, céltica, euskara, romana, cartaginesa, gótica, visigoda y árabe. Las tierras y los reinos de Aragón, de Navarra, de León y de Cataluña. Hizo con todo este monstruoso trabajo analítico, evidente y palpable la gigantesca obra de una unidad levantada sobre los despojos de tantas unidades; de un reino sobre los restos de tantos reinos; de una lengua sobre las raíces de tantas lenguas; de un pueblo sobre las raíces de tantos pueblos; de una raza (si esto fuera posible) con los componentes de tantas otras y por encima de todo ello, de una gloria común á tantas glorias, resumiéndolo todo en un solo relato que fuera como la condensación de haces de luz dispersos, al través del gigantesco prisma, en dos solos colores que formarían el pabellón nacional, síntesis perfecta de tan completo análisis...

No hizo más el jesuita, y tampoco pueda pedirse más en su época. Escrita su obra en la celda de un convento, entre los resplandores próximos de los cirios del altar y los fulgores lejanos de las hogueras del Santo Oficio, no puede exigirse al autor que formule juicios filosóficos

que adelante consecuencias, y que forme con ellas leyes sociológicas y determinismos históricos, que pudieran servir para la filosofía de la historia; pero así y todo, su obra es digna de mención perpétua, y su nombre de perpétua remembranza.

Así se ha comprendido por todos los amantes de esta tierra y por todos los que conservan en su pecho ferviente amor á la patria.

Hoy, aunque tarde y á costa de rudísima tarea, está próximo á inaugurarse en Talavera de la Reina, patria del jesuita historiador, un monumento á su memoria.

Enojosa sería la tarea de referir minuciosamente todas las alternativas por que ha atravesado este proyecto; en suma, serían las mismas que siempre ocurren en España cuando se trata de honrar una de nuestras legítimas glorias. Pero, al fin, el desinteresado esfuerzo del pueblo de Talavera y del autor del monumento, el eminente escultor señor Duque, ha logrado romper el hielo y la reacción se ha hecho. La prensa de todos los matices políticos, los hombres todos que con sus energías imprimen algún movimiento á este país, se han agrupado al fin, y los primeros con su llamamiento á la opinión y los segundos con el brillo de sus propios merecimientos, se preparan activamente á reunir con un último esfuerzo los fondos necesarios para terminar la obra, por medio de una suscripción nacional que consienta inaugurar probablemente en el próximo mes el monumento erigido en Talavera de la Reina al padre Juan de Mariana.

Nada significa nuestra voz ni nuestra excitación al lado de las que ya constituyen tan admirable concierto, pero quisieramos desde aquí gritar, ¡adelante! á los que ya se mueven, empujar á los que aún están parados y saludar con emoción respetuosa este movimiento total de reparación que hacia los grandes hombres muertos se va iniciando entre nosotros, y que hoy se dedica á honrar el recuerdo del famoso historiador Mariana.

LUIS PARIS ZEIN.

MAHON

La verdad en su lugar.—Dice «El Bien Público» de ayer que el Sr. Delegado del Gobierno tenía convocado para ayer por la mañana al Ayuntamiento de Mercadal, y que no pudo tener efecto la presentación hasta la tarde á causa de haber estado el Delegado á pasar el día fuera de esta población.

Para quien no esté en antecedentes parecerá inaudito que el otro diario, de suyo tan adulator con las autoridades, la empresa contra el Sr. Delegado, llegando al extremo de desfigurar los hechos para atacarle.

«El Bien Público» ha querido sin duda dar á entender que hubo informalidad en la autoridad gubernativa citando para la mañana al Ayuntamiento de Mercadal y ausentándose al propio tiempo de la población. Pero es el caso que, según nos han manifestado los mismos señores convocados, la citación no fué para la mañana, sino para todo el día, y así lo comprueba la avanzada hora en que vinieron los concejales, que se presentaron en la Delegación á las dos de la tarde, siendo recibidos á las cuatro por

no ser las dos hora de oficina. En estos asuntos oficiales debe tenerse un poco más de cuidado con lo que se escribe, pues siendo estos sueltos faltas de respeto á la autoridad, pudiera suceder que el Sr. Delegado hiciera uso de las facultades que la ley provincial le concede.

Ante la mala fé y las falsedades, el castigo.

El Sr. Comandante de Marina de esta provincia ha prohibido terminantemente que se dediquen á la pesca todos los que no estén incluidos en la inscripción marítima de la misma. Estamos en un todo conformes con la dicha disposición por ser arreglada á la ley; más ahora resulta que la citada autoridad se niega, arregladamente á la ley también, á inscribir á todos los jóvenes que se hallen alistados para el próximo reemplazo del ejército si no presentan para ello la oportuna autorización del Excmo. Sr. Capitán General. Y como quiera que esta Autoridad no puede arregladamente á la ley autorizar la inscripción de que se trata, interim no hayan ingresado en caja los mozos de referencia ó sea cuando ya estén considerados como individuos pertenecientes al ejército, cuya operación no tendrá lugar arregladamente á la ley hasta el mes de Diciembre próximo, resulta que arregladamente á la ley existen en esta ciudad algunas familias que tendrán que vivir de hambre hasta la fecha citada. Y preguntamos nosotros: ¿no habría arregladamente á la ley ningún medio de evitar que esto sucediera?

Los vecinos de la calle del Sol vieron ayer caer de una considerable altura mucho mayor que la de los tejados más elevados, un objeto que al llegar al suelo resultó ser una lisa de más de dos tercias; la admiración de aquellos vecinos fué grande, pues nunca habían soñado ver llover lisas sin más ni más; pero al reconocer dicho pescado dedujeron por los desgarros que tenía en la cabeza y cuerpo que debía haber sido cogido por alguna ave de rapiña que espantada por el ruido producido por la explosión de los barrenos que en igual momento se habían disparado en la carretera de Mahon á Ciudadela, había dejado caer su presa. El hecho, sin embargo, no deja de ser curioso.

Hoy han sido entregadas á la casa de Misericordia 4'50 pesetas, producto líquido, después de descontada la manutención de la venta de un burro, cuyo dueño no se presentó y 3'91 pesetas que se encontraron envueltas en un pedazo de tela en la plaza de la Verdura y cuyo dueño no se ha presentado tampoco.

Nuestro amigo el Alcalde D. Sebastian Vinent, con el celo que siempre le ha distinguido en pro de

la enseñanza, ha estado visitando estos días las escuelas de este distrito, dirigiendo palabras de emulación y alabanza á los concurrentes á las mismas.

La empresa de vapores correos de esta isla ha acordado en sesión de hoy conceder una notable rebaja en el pasaje con motivo de la Exposición Universal de Barcelona. La rebaja solo se concederá á los que tomen pasaje de ida y vuelta, y empezará á regir hácia fines del presente mes en que el vapor «Nuevo Mahónés» estará limpio de fondos y emprenderá los viajes directos á Barcelona.

Los precios reducidos de ida y vuelta serán: 37'50 pesetas en 1.^a; 25 pesetas en 2.^a; y 12'50 pesetas en 3.^a, comprendido el 15 por 100 del impuesto del Estado. Los billetes serán valederos durante un mes.

Aplaudimos la reducción de precios y esperamos que merced á ella los menorquines se animarán á visitar el certámen.

Nos alegramos.—Ya que damos cuenta en nuestro diario de la operación de la talla practicada con tanta habilidad por el médico ya famoso Sr. Semprun, justo es que satisfagamos la natural curiosidad de nuestros lectores respecto al estado en que se encuentra el operado, diciéndoles que tan completamente restablecido se halla que hace tres días sale á pasear sin vestigios de su pasado padecimiento.

El que un enfermo de esta naturaleza cure con tanta rapidez, demuestra además de la ciencia que presidió la operación, el esquisito cuidado con que se atendió al grave estado consecuencia de ella.

Nuestra enhorabuena al operado y al operador.

Asegúrasenos que en el sitio que ocupa ahora el juego de los caballitos, á la entrada de la carretera de San Luis, se colocará en breve un entoldado con objeto de dar bailes públicos las noches de los domingos y días de fiesta del próximo verano.

Creemos que es esta una idea de buenos resultados para los empresarios.

De los billetes espendidos por la Administración de Loterías número 5 de esta ciudad, pertenecientes al último sorteo verificado en Madrid el 28 de Abril último, han salido premiados los siguientes.

El 41.706 con 500 pesetas; y con 150 pesetas cada uno los números 16.686, 20.666, 30.636, 33.526, 36.056, 44.536, 55.746 y 05.816.

De un periódico de Barcelona, copiamos el siguiente telegrama:

Háblase de una posible reconciliación con Francia, devolviendo la Lorena. El conde de Leus patrocina esta idea en una memoria que el em-

perador ha leído, en la cual dice que «sería sin duda, suficiente para llegar al desarme y á la alianza franco-alemana.» Los reptiles dicen que es un sueño absurdo. El emperador quiere estudiar el asunto así que mejor; asegúralo el amigo del emperador conde de Lerchenfeld.

La «Gaceta de Colonia» dice que según el representante de Francia en Berlin, las relaciones son muy satisfactorias con el nuevo gabinete de la República, y que lo ha confirmado el conde de Munster.

Noticias marítimas

Vapores trasatlánticos

El «Cataluña» llegó el 27 á la Coruña procedente de la Habana.

El «Habana» llegó el 27 al puerto de su nombre, procedente de Puerto-Rico.

El «Buenos Aires» salió el 27 de Cadiz para Santa Cruz de Tenerife y América del Sur.

El «Reina Mercedes» salió el 27 de Cadiz para Cartageaa, Barcelona y Manila.

El «Pauamá» llegó el 27 á la Habana procedente de Veracruz.

El «Mogador» fundeó el 27 en Cadiz procedente de Málaga.

El «Isla de Mindanao» salió el 28 de Port Sañ para Barcelona, donde podrá fundear del 3 al 4 del actual.

El «Santo Domingo» salió el 28 de Colombo para Singapoore y Manila.

El «El Cano» salió el 28 de Cadiz para Mogador.

El «Baldomero Iglesias» salió el 28 de Veracruz para la Habana.

El «Méjico» llegó el 29 á la Habana, procedente de Nueva-York.

El «Ciudad Condal» llegó el 29 á Vigo procedente de Ferrol, compuesta su avería.

El «Cataluña» entró el 29 en Santander, procedente de la Habana y la Coruña.

El «Reina Mercedes» llegó el 30, con procedencia de Liverpool, Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena y Valencia, cuyo buque continuará el 4 su viaje á Manila.

El «Isla de Panay» salió el 30 de Manila para la Península, con rumbo á Singapoore.

Desde Barcelona

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi querido Director: Corre el rumor de que la Regenté demorará su viaje á Barcelona á consecuencia de que el 23 de mayo llegará á Madrid el rey de Suecia. El Gobierno, por otra parte, aconseja no venga á esta capital antes de que hayan terminado las Cortes sus actuales tareas. De manera, que nos hallamos lo mismo que cuando el 8 de Abril, sin saber á qué atenernos, respecto á la oficial y definitiva inauguración.

La cosa es más seria de lo que parece y, sin embargo, por parte de quienes llevan la batuta, en esa charanga llamada Exposición, parece les importa poco el ridículo ante las potencias extranjeras. Si todo se quedara en casa, menos mal.

Pero ante el vecino á quien invitamos, faltarle dos veces á la cita, en tanto se empolvan sus mercancías allá, en las naves del Palacio de la Industria, es verdaderamente digno de la mayor censura.

Prueba de lo que digo, es un artículo publicado en el periódico «Le Français» referente á la Exposición, doliéndose de que la Ciudad Condal tenga una Administración municipal tan imprevisora, desordenada y viciosa... ¡Buenos nos van poniendo!

Y todo por no tomar un acuerdo

definitivo, allá en el mes de Marzo, anunciando la inauguración para los primeros días de Junio.

El Ayuntamiento de Burdeos ha votado una subvención, para que una comisión obrera nombrada por la Union de las Cámaras Sindicales de trabajadores de dicha ciudad y del Sud-Oeste de Francia, pase á esta capital con el encargo de estudiar, en la Exposición Universal, los adelantos de la industria, realizados en diferentes países. La mencionada asociación se ha dirigido á la Comisión Ejecutiva en demanda de que se le indique la época más oportuna para hacer dichos estudios, y si puede ser, que coincida con la celebración de alguna de las grandes fiestas proyectadas.

Dudo, por mi parte, que la Comisión Ejecutiva haya indicado á la asociación obrera una fecha determinada, puesto que respecto á este asunto, de suma importancia, se halla en ayunas.

Y conste, querido Director, que, este mi afán en demostrar las torpezas cometidas por ciertas entidades, no es por ser mi opinión contraria al Certámen. De ninguna manera. La Exposición es un paso más para España entera, hácia la senda del progreso y una gloria merecida para Barcelona.

Pero el lujo que se ha permitido el Ayuntamiento, echando la casa por la ventana, como vulgarmente se dice y resignándose á pagar el enorme déficit del Certámen, nos llevarán á un aumento de precios en las subsistencias y al colmo del escándalo; contribuyendo á hacer la situación más aflictiva y precaria, el estado lastimoso de nuestras clases media y jornalera. Nos han presentado un bellissimo jardín de flores; pero con perpétuos terremotos en su seno.

¡Pobre Cataluña! Tus esfuerzos son heroicos; pero tus administradores, *heroicos tambien*, no solamente derrochan lo que ya has ganado con el sudor de tu rostro, sino lo que adquirirás durante muchos años trabajando con ardor, como tú sabes hacerlo.

Y he ahí á donde conducen la terquedad y el orgullo de un hombre. A la ruina de cuatro provincias.

Por un anuncio que se insertó en un periódico de esta localidad, supe que se convocaba á los corresponsales, de los diarios de provincias, á una reunión para elegir un sindicato, compuesto de cinco individuos, y que representarían á los demás compañeros, en aquellos actos que la presencia de todos fuera imposible.

Abrió la sesión el orador americano don Hector F. Varela, y á los pocos segundos, armóse allí la de Dios es Cristo. Nadie se entendía... ¡y todos se explicaban! Aquello parecía una olla de grillos. Se defendió el arroz hasta quedar, los que hicieron uso de la palabra... y de los hechos completamente rendidos, sin voz y sin aliento.

En vista de la confusión y el desbarajuste que reinaba, busqué la puerta de salida, y al hallarme en la calle respiré con toda la fuerza de mis pulmones, recordando á la par, aquella tan breve, como célebre *humorada*, de D. R. Campoamor:

Voy á decirte una verdad, y es esta: «No vale nuestra vida lo que cuesta.»

Al día siguiente me comunicaron que, despues de descomunal batalla, fueron al fin, elejidos cinco individuos y otros tantos suplentes. Quedando los corresponsales de periódicos de provincias, no *diarios*, sin su correspondiente entrada para la Exposición Universal, es decir, á la luna de Valencia.

Cosa digna de censura, puesto

que hay provincias que carecen de un diario: todo son periódicos.

Pero ya es sabido: siempre quiere la ropa por lo más delgado.

M. Redenbach y sus fieras.—Merece los honores de ser visita la colección geológica establecida entre el panorama de Plewna y la línea férrea de Sarrá. Una larga hilera de jaulas que en la parte cubierta encierran preciosos ejemplares procedentes de diversas regiones del Africa, Asia y América se distingue al entrar en el local vasto y decorado con sobriedad. Excitan la curiosidad las focas, los cocodrilos, las llamas y las gacelas. Son dignos de detenida contemplación los pelicanos, flamencos, cigüeñas, y papagayos.

M. Redenbach, joven y de figura simpática y esbelta, bajo el imperio de su mirada, al mando de su robusta voz y dominados por su brazo, juega con los leones, tigres, panteiras, osos leopardos, hienas etc. etc. como juega el niño con la movediza arena de la playa.

Al salir de presenciar los diferentes ejercicios que ante su domador ejecutan las fieras; mi buen vecino D. Silvestre, cesante de loterías que habita un cuarto tercero junto con su mujer, siete hijos, suegra y dos cuñadas me dijo:

—No puede V. figurarse, querido amigo, con cuanta indiferencia y sangre fría contemplo esa clase de espectáculos. Siempre que á ellos asisto me parece hallarme, como en mi casa; rodeado de la familia.

AJOTAPÉ.
Barcelona 2 Mayo de 1888.

Observaciones atmosféricas de hoy
por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro seco	Humedeido		
9 m.	768'3	15'3	13'9	NE...	Vient. Despdo.
3 t.	767'6	16'5	15'5	N....	Brisa Nuboso
		Temperatura máxima.. 18'2°			
		Id mínima.. 13'8°			

Crónica religiosa.

Santo de hoy
Santa Mónica viuda.
Corte de María
Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Esperanza en Santa María.
Santo de mañana
San Pio V. papa
y la Conve-sion de San Agustín.

Anuncios oficiales

D. José Lon Albareda, Comendador de número de la Real orden de Isabel la Católica, de la de Beneficencia y de la de Cristo de Portugal, Jefe honorario de Administración Civil y Delegado especial del Gobierno de S. M. en esta ciudad.

Hago saber; Que el domingo seis del corriente, y á las once de su mañana, se reúne la Junta de los señores nombrados por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares, para que entendieran en el reparto de las sumas donadas por SS. MM. y Ministerio de la Gobernación, al fin de aliviar en parte á los perjudicados con motivo de los destrozos causados por las aguas torrenciales de 21 de Setiembre último, pues en dicho día y hora se procederá á efectuar este reparto.

Lo que hag. público por los medios de costumbre, esperando que los que hayan sido peticionarios de este beneficio se presenten en las oficinas de esta Delegación al mencionado objeto y puedan desde luego recoger las cantidades que les hayan sido designadas.

Dado en Mahon á tres de Mayo de mil ochocientos ochenta y ocho.—José Lon.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

Casino El Progreso de San Luis

Con objeto de conmemorar el quinto aniversario de la fundación de dicha Sociedad, la Junta directiva ha acordado celebrar una fiesta el próximo domingo 6 de Mayo basada en el siguiente

PROGRAMA

- 1.º Durante todo el día, estará adornada e iluminada por la noche la fachada del casino.
- 2.º A las tres de la tarde, la banda de música del pueblo que dirige el maestro Bagur, recorrerá la población, estableciéndose luego delante del casino donde ejecutará difíciles piezas de su escogido repertorio hasta las siete de la misma.
- Y 3.º De ocho á nueve de la noche se dispararán frente al casino algunos fuegos artificiales y ascension de un globo, pasando luego la música á los salones del casino, donde se dará principio al baile de sociedad; terminándose la fiesta á las dos de la madrugada.

El baile será gratis para los socios. Para sufragar los gastos de esta fiesta, queda abierta la suscripción en la consistergia de la espresada Sociedad.

San Luis 1.º de Mayo 1868.—P. J. A. de la J., Francisco Perez, Srío.

Sociedad anónima Industrial Mahonesa

El sábado 5 del corriente á las 11 de la mañana se venderá en pública subasta una partida estiércol depositado en el muelle de la Fabrica bajo el tipo de trescientas pesetas. La subasta tendrá lugar en dicha Fabrica.

CASINO EL ISLEÑO

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo 6 del actual á las once de su mañana con el fin de tratar del asunto que se halla de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon 3 Mayo 1868.—P. A. de la J. de G., Juan T. Vidal, srío.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 10 de la calle del Angel.

PIANOS

Steinway	New York
Kaps	Dresden
Erard	Paris
Rönisch	Dresden
Gaveau	Paris
Ehassaigne et Fils	Barcelona
Bernareggi	Barcelona

INSTRUMENTOS

para bandas y orquestas y accesorios para los mismos de las primeras fabricaciones de Francia, Alemania é Italia.

Música de todas ediciones

CASA BANQUE

PALMA

NOTA.—Esta casa, la más surtida é importante en su ramo en las Baleares, puede ofrecer ventajas sin competencia, por motivo de proveerse directamente de todas las fabricaciones.

Subasta

A voluntad de su dueño se venderá en licitación verbal el día 9 de Mayo á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y bajo el tipo de 650 duros, una casa con huerto ó solar contiguo, situada en la calle de San Lorenzo de esta ciudad números 27, 29 y 31. Las condiciones de la subasta y títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

Para Barcelona

Saldrá de este puerto el próximo domingo 6 del actual, la velera goleta

San Jaime

patron Francisco Leon admitiendo carga á flete y pasajeros. Lo despachan los Sres. Sintes y Cardona.

Aviso

El nuevo administrador de entierros don Lorenzo Antonio Laquich (a) Forbis, habitante calle San Jaime número 67, se ofrece á disposición de las familias que tengan necesidad de utilizar sus servicios, seguros de su esmero y prontitud en complacerles en cuanto les pudiera convenir.



DROGUERÍA MAHONESA

DE

MARTIN VALLS

8, HANNÓVER, 8

MAHON

Habiendo hecho compras directas, á sus autores de varias especialidades, desde esta fecha se ceden en dicho establecimiento á precios escesivamente baratos, pudiendo garantir con toda seguridad su

LEGÍTIMA PROCEDENCIA

Citrato Magnesia King's legítimo á 7 rs. vn. frasco.

Harina lacteada E. Nestle legítima á 7 rs. vn. bote.

Thé Chambard legítimo á 4 y $\frac{1}{2}$ rs. vn. bote.

Esencia Zarparrilla legítima de Bristol á 20 rs. vn. frasco.

Leche condensada suiza legítima á 6 rs. vn. bote.

Almidon 1.º planchar en cajas y al peso á 14 cént. escudo la libra.

Unico depósito directo de las renombradas fuentes de Agua DE VALS

LEGIA FENIX: de los acreditados fabricantes A. Alexandre é hijo.

Aparatos económicos para coladas, sistema privilegiado de los señores

A. Alexandre é hijo, depósito de modelos á precios reducidos.

Se garantiza la legitimidad de todos los artículos que se venden como legítimos.

Desconfiar de las numerosas falsificaciones é imitaciones que se venden como legítimas.

DROGUERÍA MAHONESA DE MARTIN VALLS 8, HANNÓVER, 8

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Para vender

Lo está un gallo raza conchinchina, que se dará por un precio arreglado. Informarán en San Luis, calle Alemany, número 25.

Por tener que ausentarse sus

dueños se vende por junto ó separado el establecimiento de la chocolatería Mahonesa. Además hay otros varios muebles para vender.

Calle del Angel n.º 12

Se traspasa con buenas condiciones

el establecimiento de varios géneros de Andrés Escudero, calle Nueva núm. 18.

VACUNACION Y REVACUNACION

(Empelt)

La habrá los sábados y domingos de 3 á 4 de la tarde, en el gabinete del cirujano Cerezo, calle de las Moreras núm. 19.

Para vender

Lo está el establecimiento de bebida (café) con todos sus enseres, situado calle de los Frailes número 42. Para su ajuste pueden avistarse con su dueño Miguel Meliá, que vive en el mismo.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.